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 ــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 

ياضيشعبة  – 8102 دورة  الموضوع الثاني – التقني ر
  ــــــــــــــ المسألة ــــــــــــــ

I- الدالة العددية  تبرنعg 0[المعرفة على المجال ;  بـ :  ]1
g(𝑥) = 2 − 𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥 

; 0[على المجال  gأدرس اتجاه تغير الدالة  -( أ0 1[. 
g(𝑥) بين أن المعادلة  -بـ( 0 =  حيث: αتقبل حلا وحيدا 0

0,15 < 𝛼 < 0,16 
; 0[على المجال  g(𝑥) إشارة𝑥 ( استنتج حسب قيم 8 1[. 
II-  لتكن𝑓 1[عددية المعرفة على المجال الدالة ال ;  بـ : ]∞+

𝑓(𝑥) =
1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥

𝑥 − 1
 

المتعامد  تمثيلها البياني في المستوي المنسوب إلى المعلم(𝐶𝑓) وليكن 
;O)المتجانس  𝑖, 𝑗) . 

𝑙𝑖𝑚 ( أحسب0
𝑥
>
→1

𝑓(𝑥)  و𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥). 
𝑓(𝑥)على الشكل: 𝑓(𝑥) )يمكن كتابة  =

1−2𝑥

𝑥−1
+

𝑙𝑛 𝑥

𝑥−1
.) 

 فسر النتيجتين بيانيا.
من المجال 𝑥 بين أنه من أجل كل عدد حقيقي  -أ( 8

]1 ; +∞[: 

𝑓′(𝑥) =
g (
1
𝑥)

(𝑥 − 1)2
 

 

; 1[ متزايدة تماما على 𝑓 بين أن  -بـ( 8 1
𝛼
ومتناقصة تماما على [

[
1

𝛼
 ;  ، ثم شكل جدول تغيراتها.]∞+

ذي المعادلة  (∆)والمستقيم  (𝐶𝑓)أدرس الوضع النسبي لـ  (3
𝑦 = −2. 

 .(𝐶𝑓)( أرسم المستقيمين المقاربين والمنحنى 4
𝑓)يعطى  (

1

𝛼
) ≃ −1,8) 

حتى تقبل المعادلة 𝑚 ( عين بيانيا قيم الوسيط الحقيقي 5
|𝑓(𝑥)| = 𝑚 .حلين متمايزين 

 

 

 

 ـــــــــــــــ الحل ـــــــــــــــ
I- الدالة العددية  نعتبرg 0[المعرفة على المجال ;  بـ :  ]1

g(𝑥) = 2 − 𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥 
; 0[على المجال  gدراسة اتجاه تغير الدالة  -أ( 0 1[: 

; 0[قابلة للاشتقاق على المجال  gالدالة   ، ودالتها المشتقة:]1
g′(𝑥) = −1 +

1

𝑥
 

 

g′(𝑥) =
−𝑥 + 1

𝑥
 

 :ونكتب
g′(𝑥) =

1 − 𝑥

𝑥
 

 لدينا:
; 0[من المجال  𝑥من أجل كل  1[: 

{

1 − 𝑥 > 0 

       و
𝑥 > 0        

 

 ومنه:
; 0[من المجال  𝑥من أجل كل  1[: 

g′(𝑥) > 0 
; 0[متزايدة تماما عل المجال  gالدالة  1[. 

 

g(𝑥)تبيان أن المعادلة  -بـ( 0 =  حيث: αتقبل حلا وحيدا  0
0,15 < 𝛼 < 0,16 

; 0[المجال  مستمرة ومتزايدة تماما على gالدالة  1[ (I- فهي أ ،)
; 0,15]مستمرة ومتزايدة تماما على المجال  0,16]. 

 ولدينا:
g(0,15) = − 0,047… 

 

g(0,16) = + 0,007… 
 لاحظ أن:

g(0,15) × g(0,16) < 0 
 :أي

g(0,15) < 0 < g(0,16) 
 : ومنه

g(𝑥)  المعادلةالقيم المتوسطة فإن حسب مبرهنة  = تقبل حلا  0
; 0,15]المجال  على𝛼 وحيدا  g(𝛼)بحيث  [0,16 = 0. 
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; 0[على المجال  g(𝑥) إشارة 𝑥استنتاج حسب قيم ( 8 1[: 
; 0[المجال  مستمرة ومتزايدة تماما على gالدالة  1[ (I- أ،)  وتقبل

; 0,15]المجال  على𝛼 حلا وحيدا  g(𝛼)بحيث  [0,16 = 0 
(I- )كما يظهر في الشكل التالي:بـ ، 

 

 
 

 في الجدول التالي:g(𝑥)  نستنتج إشارة

 
 

II-  لتكن𝑓  1[الدالة العددية المعرفة على المجال ;  بـ : ]∞+
𝑓(𝑥) =

1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥

𝑥 − 1
 

𝑙𝑖𝑚 حساب( 0
𝑥
>
→1

𝑓(𝑥) و 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥): 
𝑙𝑖𝑚 حساب:

𝑥
>
→1

𝑓(𝑥)  

𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥

𝑥 − 1
 

 

𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

[
1

𝑥 − 1
(1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥)] 

 :لدينا

{
 
 

 
 𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

1

𝑥 − 1
= +∞                  

و
𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

(1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥) = −1

 

 ومنه:
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥
>
→1

𝑓(𝑥) = −∞ 
 تفسير النتيجة بيانيا:

مستقيما مقاربا  ∞−يقبل بجوار 𝑓 الممثل للدالة  (𝐶𝑓)المنحنى 
𝑥ور التراتيب( معادلته: عموديا )يوازي حامل مح = 1. 

 
 

  

𝑙𝑖𝑚 حساب:
𝑥→+∞

𝑓(𝑥)  
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥

𝑥 − 1
 

 

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

(
1 − 2𝑥

𝑥 − 1
+
𝑙𝑛 𝑥

𝑥
×

𝑥

𝑥 − 1
) 

 

 :لدينا

{
 
 
 
 

 
 
 
 𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

1 − 2𝑥

𝑥 − 1
= −2 

و

𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑙𝑛 𝑥

𝑥
= 0          

و
𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑥

𝑥 + 1
= 1      

 

 ومنه:
𝑙𝑖𝑚
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = −2 
 

 تفسير النتيجة بيانيا:
ا مقاربا مستقيم ∞+يقبل بجوار 𝑓 الممثل للدالة  (𝐶𝑓)المنحنى 

𝑦أفقيا )يوازي حامل محور الفواصل( معادلته:  = −2. 
 

 :]∞+; 1[من المجال  𝑥ن أنه من أجل كل عدد حقيقي ابيت -أ( 8

𝑓′(𝑥) =
g (
1
𝑥
)

(𝑥 − 1)2
 

 

; 1[قابلة للاشتقاق على المجال  𝑓الدالة   ودالتها المشتقة: ]∞+

𝑓′(𝑥) =
(−2 +

1
𝑥)
(𝑥 − 1) − (1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥)

(𝑥 − 1)2
 

 

𝑓′(𝑥) =
−2𝑥 + 2 + 1 −

1
𝑥
− 1 + 2𝑥 − 𝑙𝑛 𝑥

(𝑥 − 1)2
 

 

𝑓′(𝑥) =
2 −

1
𝑥 − 𝑙𝑛 𝑥

(𝑥 − 1)2
 

 

𝑓′(𝑥) =
2 −

1
𝑥 + 𝑙𝑛

1
𝑥

(𝑥 − 1)2
 

 

𝑓′(𝑥) =
g (
1
𝑥)

(𝑥 − 1)2
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BAC 

 

 

 ومنه:
; 1[من المجال  𝑥من أجل كل عدد حقيقي  +∞[: 

 

𝑓′(𝑥) =
g (
1
𝑥
)

(𝑥 − 1)2
 

 

; 1[ المجال متزايدة تماما على 𝑓تبيان أن  -بـ( 8
1

𝛼
تناقصة وم [

] تماما على المجال
1

𝛼
 ; +∞[ : 

 

gمن إشارة  𝑓′(𝑥)إشارة  (
1

𝑥
; 1[على المجال  ( +∞[. 

gلتحديد إشارة  (I- 8 نستعين بالجواب (
1

𝑥
) .  

 :لدينا
 تنعدم من أجل: g(𝑥)الدالة 

𝑥 = 𝛼 
 ومنه:
gالدالة  (

1

𝑥
 تنعدم من أجل: (

1

𝑥
= 𝛼 

 أي:
𝑥 =

1

𝛼
 

 

 :g(𝑥)جدول إشارة حسب  ولدينا
; 0[من المجال 𝑥 أجل كل عدد حقيقي  من 𝛼] :g(𝑥) < 0. 

 ويكون أيضا:
1 أجل كل عدد حقيقي  من

𝑥
; 0[من المجال  𝛼] :g (

1

𝑥
) < 0. 

 فنكتب:
0 <

1

𝑥
≤ 𝛼 

 نجد:
𝑥 ≥

1

𝛼
 

 :ومنه
]من المجال 𝑥 أجل كل عدد حقيقي  من

1

𝛼
 ; +∞[: 

g (
1

𝑥
) < 0 

 

]على المجال  ة تمامامتناقص 𝑓الدالة 
1

𝛼
 ; +∞[. 

 
 
 

; 𝛼]من المجال 𝑥 أجل كل عدد حقيقي  من 1[ :g(𝑥) > 0. 
 ويكون أيضا:

1 أجل كل عدد حقيقي  من
𝑥

; 𝛼]من المجال  1[ :g (
1

𝑥
) > 0. 

 فنكتب:
𝛼 ≤

1

𝑥
< 1 

 نجد:
1 < 𝑥 ≤

1

𝛼
 

 :ومنه
; 1[من المجال 𝑥 أجل كل عدد حقيقي  من

1

𝛼
]: 
g (
1

𝑥
) > 0 

 
 

; 1[على المجال  متزايدة تماما 𝑓الدالة 
1

𝛼
]. 

 في الجدول التالي: 𝑓′(𝑥)نلخص إشارة 

 
 ومنه:

; 1[متزايدة تماما على المجال  𝑓الدالة ـ 
1

𝛼
]. 

]على المجال  متناقصة تماما 𝑓الدالة ـ 
1

𝛼
 ; +∞[. 

 :𝑓تشكيل جدول تغيرات الدالة 
 

 
 

 :(∆)والمستقيم  (𝐶𝑓)دراسة الوضع النسبي لـ ( 3
ندرس إشارة  (∆)والمستقيم  (𝐶𝑓)دراسة الوضع النسبي للمنحنى ل

𝑓(𝑥)الفرق  − 𝑦. 
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 :فنكتب
𝑓(𝑥) − 𝑦 =

1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥

𝑥 − 1
+ 2 

 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
1 − 2𝑥 + 𝑙𝑛 𝑥 + 2𝑥 − 2

𝑥 − 1
 

 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
−1 + 𝑙𝑛 𝑥

𝑥 − 1
 

 

𝑓(𝑥) − 𝑦 =
−1 + 𝑙𝑛 𝑥

𝑥 − 1
 

 

 حيث:
𝑓(𝑥) الفرق إشارة − 𝑦 1− البسط من إشارة + 𝑙𝑛 𝑥  على
; 1[المجال  +∞[. 

1−ينعدم البسط  + 𝑙𝑛 𝑥  عند𝑥 = 𝑒. 
 في الجدول التالي: (∆)والمستقيم  (𝐶𝑓)نلخص الوضع النسبي لـ 

 

 
 

 :(𝐶𝑓)( رسم المستقيمين المقاربين والمنحنى 4
𝑓)يعطى  (

1

𝛼
) ≃ −1,8) 

 

 
 

 
 

 

حتى تقبل المعادلة  𝑚تعيين بيانيا قيم الوسيط الحقيقي ( 5
|𝑓(𝑥)| = 𝑚 :ين  حلين متمايز

 لدينا:
{
|𝑓(𝑥)| = −𝑓(𝑥) ; 𝑓(𝑥) < 0
|𝑓(𝑥)| = +𝑓(𝑥) ; 𝑓(𝑥) ≥ 0

 
 لاحظ أن:

 يقع أسفل محور الفواصل.𝑓 الممثل للدالة  (𝐶𝑓)المنحنى 
 أي:

𝑓(𝑥) < 0 
 ومنه:

|𝑓(𝑥)| = −𝑓(𝑥) 
 فنكتب:

−𝑓(𝑥) = 𝑚 
 أي:

𝑓(𝑥) = −𝑚…(∗) 
 التفسير:

 (𝐶𝑓)هي فواصل نقط تقاطع المنحنى  (∗)معادلة لل البيانية حلولال
 المعرفة بالمعادلة: (𝑚∆)ات مع المستقيم𝑓 الممثل للدالة 

(∆𝑚) ∶ 𝑦 = −𝑚 
م زين يجب أن يقطع المستقيحلين متماي (∗) تقبل المعادلةحتى 
(∆𝑚) المنحنى (𝐶𝑓) .في نقطتين 

 :المنحنى البيانيمن 
−2 < −𝑚 < 𝑓 (

1

𝛼
) 

 :أي
−𝑓 (

1

𝛼
) < 𝑚 < 2 

 ومنه:
𝑓−[من المجال 𝑚 عدد حقيقي  أجل كلمن  (

1

𝛼
) ; 2[ : 

|𝑓(𝑥)|المعادلة  = 𝑚 حلين متمايزين. 
 

 ـــــــــــــــــــــــــ
 

 ــ BACــ 

 
 

 
 


